PECHYBANKA



ABXA3113

Республиканское государственное учреждение

АПСНЫ

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 84 (4498) · 11 ноября 2025 г.

Вот и Выборы-2025 стали историей

Вместо послесловия

Юлия СОЛОВЬЕВА

Ноябрь радует Абхазию хорошей погодой. Большинство сельских гулрыпшских избирателей пришли на участки, уже завершив обычные утренние дела по хозяйству: кто-то кормил и выгонял коров на выпас, кто-то подготовил продукцию к вывозу на рынок, а жители нижней зоны, где уже начался сбор мандаринов, спешили прямо к открытию – пусть в садах высыхает роса...

«Годы и жизненные обстоятельства не должны влиять на режим привычной жизни», — размышлял Андраник Ервандович Кондакчян, подъезжая к Гулрыпшской средней школе, к своему участку N° 4 по округу N° 7.

В Собрание родного района Андраника Ервандовича выдвигают в восьмой раз. И каждый раз коллеги-депутаты выбирают его заместителем председателя Собрания: опыт, выдержка, знания, системный подход.

Андраник Ервандович вспоминает первые выборы в органы местного самоуправления - они состоялись 11 марта 1998 года. Тогда по принятому в 1996 году Закону «Об органах местного самоуправления» срок работы депутатов составлял три года. После выборов, когда все депутаты собрания в районах были уже сформированы, их председателей и заместителей пригласил к себе для знакомства Владислав Григорьевич Ардзинба. Поздоровавшись с каждым за руку, он начал беседу – о ситуации в стране, о том, как складывается международная обстановка вокруг нас, о первостепенных задачах на тот непростой момент...

И вот – выборы в Собрание восьмого созыва. За эти годы – за двадцать семь лет – небольшая страна Республика Абхазия совершила мощнейший исторический рывок. Сегодня Абхазия – суверенная страна, и на протяжении десятилетий на выборы различного уровня к нам приезжают наблюдатели из стран ближнего и дальнего зарубежья. Все они, выступая перед представителями СМИ, отмечают высокий уровень гражданского сознания, демократичность, взаимное



уважение кандидатов и их сторонников.

Нынешние выборы в органы местного самоуправления не стали исключением: Абхазия попрежнему в фокусе внимания, в том числе и тех стран, которые друзьями и союзниками нашими не являются.

Выборы, за не большим исключением, на всей территории Абхазии признаны состоявшимися. В целом внимание к органам местного самоуправления заметно выросло. Во всех районах отмечается высокий уровень организации агитационной работы и процедуры голосования. На некоторых участках – а это, как правило, школы или административные здания – избиратели отмечали позитивные изменения - свежий ремонт, современные осветительные плафоны, закуплена новая мебель.

В частности, в округе № 2 по городу Сухуму – это средняя школа № 14 — совместными усилиями Спикера Народного Собрания — Парламента Республики Абхазия Лаши Ашуба и Администрации города Сухума был сделан ремонт в спортивном зале, по-современному оборудованы раздевалки для девочек и мальчиков, при каждой раздевалке теперь санузлы, что очень важно, удобно.

И вестибюль обновлен, у входа каждого встречает выставка, посвященная 80-летию Первого Президента Республики Абхазия Владислава Григорьевича Ардзинба. На стенах – изречение Антона Павловича Чехова, имя которого носит школа, и стенды с портретами выпускников школы – защитников Родины, погибших

во время Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг.

Каждый пришедший на выборы 8 ноября осознанно и ответственно подошел к возможности повлиять на жизнь в собственной стране. Ведь это только кажется, что можно жить и не зависеть от общества, от окружения, от людей, которые живут рядом и видят твою жизнь каждый день.

Видят люди и дела тех, кого выбирают. И, может быть, не всегда высказывают претензии в лицо, а делают выводы, которые непременно скажутся. В том числе и при подведении итогов голосования.

Выборы в органы местного самоуправления-2025 сегодня тоже уже стали историей. Позади накал предвыборного драйва, волнение кандидатов, их близких, сторонников, партнеров. По данным избирательных комиссий, в депутаты Сухумского городского и семи районных собраний было выдвинуто 288 человек.

Из них на 19 мест в Собрание г. Сухума – 41 кандидат, в Гагрское районное собрание на 25 мест – 49 кандидатов, в Гудаутское районное собрание - на 29 мест 51 кандидат, в Собрание Сухумского района – на 15 мест 28 кандидатов, в Гулрыпшское районное Собрание - на 15 мест 30 кандидатов, в Очамчырское районное собрание - на 32 места 54 кандидата, в Ткуарчалское районное собрание - на 15 мест 21 кандидат и Галское районное Собрание - на 11 мест претендовало 14 кандидатов.

Прежде чем начнется работа, очень хочется успеть сказать слова напутствия вновь избранным, напомнить, что главное в их работе – это знания и, прежде всего, истории собственной страны, городов, районов и мест, где они живут, работают и где им предстоит решать дела, безусловно, так или иначе влияющие на судьбы избравших их людей. И прежде чем вынести то или иное решение, нужно детально и взвешенно проанализировать все составляющие мотивов и последствий. Ведь у депутата, как и у врача, заповедь – не навреди. Не навреди – людям, городу, району, стране... Только ошибки врачей, как правило, видны сразу. Ошибки в решениях депутатов – в историческом контексте. Но они не менее болезненны.

В добрый путь!

Пропагандистская война киевского режима

Михаил ШУРГАЛИН,

Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Республике Абхазия

Тема страданий детей в силу особой чувствительности, стараниями западных технологов стала инструментом агрессивной пропаганды и политического манипулирования. На примере Украины сегодня мы наблюдаем, как киевский режим и его западные спонсоры не прекращают «набрасывать на вентилятор» откровенно фальшивые штампы антироссийской клеветнической кампании по «детской теме». Сочиняемые ими небылицы про десятки и даже сотни тысяч «похищенных украинских несовершеннолетних» призваны сколотить некие «коалиции по возвращению детей», а также пропихнуть враждебные по отношению к России законопроекты и резолюции, которые не имеют ничего общего с действительностью и заботой об интере-

На фоне этих инсинуаций отмечаем, что в России делается всё для обеспечения безопасности детей, в том числе в зоне боевых действий, и возвращения разделенных с семьями к их родным. Данная работа ведется уже много лет, особенно активно с 2014 г., когда территории Донецкой и Луганской народных республик начали подвергаться обстрелам со стороны вооруженных необандеровцев Украины. Именно тогда семьи с детьми начали массово покидать территорию ЛНР. ЛНР и Украины, уезжая к родственникам в Россию, обосновываясь в пунктах временного размещения, а кто-то перебираясь дальше, в другие, в том числе западные страны. Детские учреждения Донбасса эвакуировались, чтобы обеспечить безопасность воспитанников, российские военные вывозили из-под огня детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на безопасные территории.

Важным при этом является тот факт, что уже в начале конфликта началась работа по формированию эффективного алгоритма отработки запросов на воссоединение семей, который был оперативно налажен, доказал свою эффективность и успешно работает. Нынешний



нелегитимный руководитель Украины хорошо об этом знает, поскольку по этому вопросу осуществляются прямые контакты российских официальных лиц с украинской стороной. Так, по данным Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка М.А.Львовой-Беловой, на сегодня 115 несовершеннолетних воссоединились с родственниками на Украине и в третьих странах; с той стороны в Россию вернулись 28 детей.

С самого начала Москва требовала от Киева поименные списки якобы «похищенных» детей. Примечательно, что в ходе второго раунда переговоров в Стамбуле 2 июня с.г. делегация Украины передала России список из 339 имен. Не тысяч, не десятков тысяч, не миллионов, а только 339 фамилий с формулировкой, что их разыскивают родственники.

По результатам проверки многие имена из списка были вычеркнуты, так как данные были признаны не соответствующими действительности. Значительное количество детей обнаружилось в странах Запада.

Лживость киевской диктатуры и покровительствующего ей Запада достигла просто чудовищных масштабов, для них нет табуированных тем. Пользуясь тем, что вопросы, связанные с детьми, являются чувствительными и вызывают эмоциональный отклик у самой разной аудитории, режим Зеленского и страны Запада «бестрепетной рукой» своих политтехнологов продолжают цинично эксплуатировать эту и другие темы, такие как «трагедия в Буче», бомбардировки жилых районов, пытки пленных и многое тому подобное.

 «Республика Абхазия»
 Читайте новости первыми

 № 84 (4498) | 11 ноября 2025 года
 на сайте www.gazeta-ra.info

«Сцена и танец – моя жизнь ...»

Марина ГАБРИЯ,

собкор газеты «РА» по Гудаутскому району

На протяжении многих лет, когда на сцене оказывались профессионалы и виртуозы Майя Герзмава и Кандид Тарба, их встречали аплодисментами и криками «Браво!». Так уж повелось, что несмолкаемые аплодисменты зрителей – непременное обрамление танца.

Так и сегодня встречали в Гудауте приму абхазского танца — нашу Майю Герзмава. Ей посвящали свои стихи и изречения лучшие поэты и прозаики Абхазии, и к ним присоединились все, кто пришел поздравить виновницу праздничного концерта и выразить ей свое восхищение.

Глава Администрации Гудаутского района Валерий Авидзба, солистка ансамбля «Рица» Натела Бигвава, директор дурипшской средней школы Рамфела Чамагуа, редактор газеты «Апсны» Ахра Анкуаб, актер Абхазского государственного драматического театра имени С. Чанба Теймураз Чамагуа, народный артист Республики Абхазия Леонид Какачия, говоря о Майе, отметили не только высокий профессионализм танцовщицы, но и ее исключительно бережное отношение к искусству.

Это сейчас может показаться, что выйти и станцевать для нее просто, легко, обыденно. Но за этой кажущейся простотой — огромный и упорный труд, стремление достичь совершенства в каждом танце, в каждом движении, которые Майя оттачивала десятилетиями.

Народная артистка Абхазии Майя Герзмава, признанная королева абхазского танца, родилась в селе Дурипше. С детских лет она видела и впитывала в себя (еще не осознавая, но уже с большим интересом) музыкальные и танцевальные композиции, которые были частью жизни всей ее семьи. Отец, Джгуат Герзмава, пел в хоре долгожителей «Нартаа», а мама, Вера Анкваб, танцевала – красиво и грациозно.

Окончив школу в родном селе, Майя поступила в Государственный ансамбль песни и танца Абхазии. К тому времени у девушки уже был четкий план: ее призвание – профессионально танцевать. В Государственном ансамбле песни и танца Абхазии Майя Герзмава работала 37 лет. Блистала на сцене с самыми лучшими танцорами, такими как Владимир Кварчия, Кандид и Арвелод Тарба, Руслан Чамагуа, Рауф Дасания, Вианор Тарба, Акакий Малия, Владимир Гублия и многими другими.

– Мне очень повезло в жизни, моими партнерами на сцене были лучшие танцоры, – говорит М. Герзмава.

Ей не исполнилось еще и 16 лет, а она уже очень близко подошла к осушествлению своей мечты: ее приняли в состав прославленного государственного ансамбля песни и танца Абхазии. Хотя чтобы ее признали не только зрители, но приняли и коллеги, было очень далеко. До того, как она получит в этом коллективе статус солистки, пройдут годы. Майя работала над собой много и упорно, уговаривала своих педагогов заниматься с ней индивидуально, постоянно оттачивала свое мастерство. И такая совместная работа дала результаты, о которых может мечтать каждый артист.

Народная артистка и заслуженная артистка Абхазии, заслуженная артистка Адыгеи Майя Герзмава так говорит о своем творчестве:

– Для меня сцена – все! Я ставила ее даже выше личной жизни. Это другая планета, другая жизнь. Там летишь в этот танец, в эту историю, которую задал тебе хореограф, и там



ты уже героиня, в которую тебе нужно перевоплотиться и донести ее образ до зрителей. Для меня это – счастье. Сцена – это счастье!

И это не только ее точка зрения. На встрече, которая проходила в задушевной обстановке, коллеги говорили не только о творчестве Майи, но и о человеческих качествах, таланте, щедром педагогическом таланте, позволившем многим молодым артистам блистать с ней на одной сцене. Звучали имена, прославившие не только культуру Абхазии, но и познакомившие с Абхазией жителей многих стран мира.

Майя Джгуатовна Герзмава – легендарная талантливая артистка, отдавшая сцене 37 лет. Она каждый день без устали своим трудом прославляла нашу культуру, красоту абхазского танца. Она родилась в семье, где звучали народные песни, и с детства была неразрывно связана с абхазской культурой, что и предопределило ее судьбу. Любовь к музыке, в первую очередь. – от ее музыкальной семьи, родоначальником которой был отец, Джгуат Герзмава. А брат Майи, Леварса, ее сестра и зять пели в Государственном ансамбле песни и танца, – отметила Гугуца Джикирба, организатор и ведущая творческого вечера.

Поделился впечатлениями о работе с прекрасной Майей народный артист Республики Абхазия Арвелод Тарба:

– Когда я поступил на работу в Госансамбль, Майя уже заметно выделялась своим талантом и прекрасными образами, которые были визитной карточкой нашего коллектива. Прошло некоторое время, и у меня появился шанс танцевать с ней дуэт. Это было для меня немного сложно, но Майя, как опытный профессионал, использовала все свое умение, чтобы я смог преодолеть существовавший барьер. Я за многое ей благодарен. Не могу не отметить, что и по натуре она теплый и открытый человек, даже если нет настроения, после встречи с ней, ее улыбки проблем, будто не существует. Мы знакомы очень давно, мои старшие братья дружили с ее братом Леварсой, бывали часто у них дома в Дурипше, а ее отец, Джгуат, считал моих братьев своими сыновьями. Мы очень любили приезжать в их гостеприимный дом, делали вид, что помогаем, на самом деле больше получали удовольствие от семейной гармонии, царившей здесь. И наша дружба продолжается уже не один десяток лет, и это больше чем дружба коллег. Майя посвятила себя сцене, она пришла раз и навсегда. И так было с самого начала, она не представляет, как и мы не представляем себе другой работы, другой профессии. Это относится и ко мне.

Творческий вечер Майи Герзмава не мог состояться без выступлений творческих коллективов. В программе были танцы в исполнении детского хореографического ансамбля «Адац», музыкальные подарки от ансамбля «Рица» и любимые песни героини вечера в исполнении народной артистки Абхазии Людмилы Гунба.

– Я очень счастлива, что стою на сцене Дворца культуры, который носит имя Рауфа Дасания, нашего друга и моего партнера. Многих талантливых артистов, наших друзей, мы потеряли, но я уверена, что их души с нами, – сказала Майя Герзмава в завершение встречи.

Творческий вечер Майи Герзмава – это некий мастер-класс для каждого, кто с восхищением наблюдал на сцене и саму легенду танца, и маленьких артистов ансамбля «Адац», которые делают свои первые и уже уверенные шаги в танцевальном искусстве.

И пусть связь поколений не прерывается!

Школьники и студенты проверили свои знания о народах России

Милана ЖИБА

В этом году Абхазия впервые приняла участие в масштабной просветительской акции − юбилейном, десятом «Большом этнографическом диктанте». Мероприятия, направленные на знакомство с культурой народов России, прошли в Сухуме, а также в городе Гале

1 ноября стартовала международная просветительская акция, которая продлится до 8 января. В этом году «Большой этнографический диктант» (БЭД) отмечает десятилетие. За эти годы в нем приняли участие миллионы людей по всему миру, включая регионы России и зарубежные страны, а с 2016 года – около 17 миллионов человек.

Диктант прошел на двух площадках в Сухуме – в средней школе №3 им. Ю.Н. Воронова для учеников, в Абхазском госуниверситете для студентов и в средней школе №1 города Гала. Мероприятие организовано представительством Россотрудничества в Республике Абхазия при поддержке Министерства просвещения Республики Абхазия.

Перед началом диктанта участники услышали приветственные слова от руководителя Россотрудничества в Абхазии Татьяны Степановой, которая подчеркнула важность акции:

– Вы расширите знания о культурном многообразии России, о народах, которые делают ее уникальной, и задумаетесь о важности межнационального мира и согласия. Цели и смысл диктанта лежат гораздо глубже итоговых баллов. Важно, чтобы у вас появилось желание изучать традиции своих предков, узнавать больше о тех, кто живет рядом. Потому что знание является основой для взаимного уважения и согласия между людьми разных национальностей. Пусть эта ак-



ция станет для вас поводом не только проверить свои знания, но и продолжить путь к более глубокому пониманию и сохранению нашей общей истории и культуры.

В актовом зале школы №3 им. Ю.Н. Воронова царила атмосфера сосредоточенности. Ученики получили задания. На их выполнение у них было ровно 45 минут.

Задания диктанта оформлены в виде теста. Для участников старше 17 лет предусмотрено 30 вопросов, для школьников – 20. Максимальная сумма баллов – 100. Впервые в истории акции вопросы по видео зададут участники Специальной военной операции.

Участники, не успевшие присоединиться к оффлайн-площадкам, могли пройти диктант онлайн до 8 ноября включительно. Для этого необходимо было зайти на портал «Национальнаяполитика. рф» и перейти по баннеру «Большой этнографический диктант».

Традиционно результаты акции будут подведены 12 декабря 2025 года, в День Конституции Российской Федерации.

Фото автора

На совместный конкурс Союза журналистов РА и администрации Новоафонской пещеры

Путь к святыням открыт и охраняется сердцем

🖺 Абхазия считается рекордсменом в мире спелеологии. Именно здесь находятся уникальные пещеры: самая глубокая в мире и самая красивая на

Практически все пещеры Страны Души – карстовые, образованные в результате вымывания водой горных пород. Снежная пещера, расположенная на территории Бзыбского хребта, очень популярна у туристов благодаря своей красоте и гигантским размерам (глубина - 1370 м, протяженность – 19 км). В селе Отап у подошвы Панаюского хребта находится пещера Абрскила - абхазского Прометея, которого Бог приковал вместе с крылатым конем Арашем. Общая протяженность пещеры более 2 км, туристический маршрут около 800 м. Это самая красивая пещера на Кавказе

Любители менее экстремального подземного «отдыха» предпочитают Новоафонскую пещеру, оборудованную для экскурсий. Здесь есть и уникальный по акустике пещерный зал, и настоящий каньон, и грот с причудливым камнем в виде оленя.

...По туннелю, проведенному к пещере, отправился уникальный электропоезд «Турист», медленно погружаясь в темноту. Подземный холод окутывает нас, становится легко дышать. Мы выходим из поезда, проходим несколько метров, за нами закрывается стальная дверь, и через узкий висячий мост мы сразу попадаем в первый полутемный зал пещеры. Удивительное, сказочное место! Как же Бог все это сотворил и сделал так, чтобы ничего не рушилось, ничего не падало?! Окаменевшие стены окружают нас. Среди этих огромных глыб я чувствую себя очень маленьким, беспомощным человеком, даже какой-то страх одолел меня.

Не верится, что все это чудо – творение природы. Туристы любуются подземной красотой, многие фотографируют, снимают на видеокамеры.

Новоафонская пещера – колоссальная карстовая полость. На многие сотни метров протянулись огромные залы. По сво-



им размерам соперничает с самыми именитыми подземельями мира, в том числе с такими гигантами, как Шкоцянская пещера в Словении и Карлсбадская в США.

...Издавна внимание местных жителей привлекал большой провал на склоне Иверской горы. Огромный колодец, отвесные стены которого терялись во мраке, получил название Бездонной ямы. Долго не находилось никого, кто рискнул бы спуститься в ее черную пасть. Первую попытку предпринял житель Нового Афона художник Гиви Смыр.

Среди афонцев Гиви Смыр всегда пользовался большим авторитетом. Для молодого поколения того периода Гиви Шамилович Смыр был мифом. Для молодежи, которая шла за ним, все его поступки казались идеальными. Он был большим художником, талантливым скульптором. Не навязывая никаких идей, он мог увлечь других своей деятельностью.

Гиви Смыр родился 9 мая 1945 года в семье, где дорожили традициями абхазского народа, где высоко несли ценности Апсуара. Его отец Шамиль и дядя Дмитрий были большими патриотами, оба боролись за защиту национальных интересов.

Шамиль Мыкукович Смыр был директором Афонского лесхоза в 1930-е годы. Это хозяйство в Афоне имело стратегическое значение. Афонский лесхоз снабжал Советскую армию. Мать Гиви – Тамара Хагба была родом из Ачандары. В семье росли два сына – Гиви и Леонид.

Гиви Смыр с самого детства старался быть свободным, независимым, любил горы, пещеры, леса. Он уходил один из дома, бывало, что пропадал неделями. Гиви тянуло к горам. Это была его стихия. Он с самого детства рисовал их, общался с ними, получал от разломов гор удивительную энергетику. Преодолев одну высоту, он тянулся к следующей. «Выше гор могут быть только горы», - очень часто эти слова повторял Гиви Смыр. Так же его тянуло к пещерам. Окружающие знали его как непослушного мальчика, который любит одиночество. В школе Гиви не слушался педагогов, мог уйти с уроков, чтобы уединиться с природой. Он всегда искал вокруг школы минералы. Его исключали из школы, по просьбам родителей снова восста-

Отец Гиви был мягким человеком. Ему тоже не всегда нравилось поведение сына, но он старался понимать его. Дядя Гиви, Дмитрий, был строже и больше всех ругал и наказывал подростка. Мать тоже переживала из-за неординарного поведения сына. Сам Гиви не хотел быть отстранённым от общества, но он не мог ничего с собой поделать, ему казалось, что природа его больше понимает.

Гиви с детства искал гроты, пещеры... И вот в газетах стали писать о том, что юный Гиви Смыр нашел пещеру. Приехала экспедиция в составе около двадцати человек, в числе которых находились профессионалы-спелеологи. Конечно, к работе сразу привлекли Гиви. Первой спускалась штурмовая группа, в состав которой входили четверо: шестнадцатилетний Гиви Смыр, Зураб Тинтилозов, Борис Гергедава, Арсен Окродженашвили. Наверху им помогали страховые группы. Гиви был проводником.

– Ощущение было фантастическое, – рассказывал Гиви Смыр в беседе со мной еще в 2017 году. – Пропасть, оказалась глубиной в 215 метров. Любопытство брало верх над страхом...

Так была открыта знаменитая Новоафонская пещера...

«Гиви Смыр – художник от Бога, – говорили многие. - Его создала природа для того, чтобы искренне служить природе и разгадывать ее тайны. Он слышал и чувствовал сердцебиение природы».

Гиви Смыр начал работать над деревом, камнем, скульптурой в возрасте двадцати лет. Он любил работу с камнем, потому что с ним работать труднее. Камень немного сковывает духовное состояние, держит в напряжении, но также и успокаивает. Прометеевской теме в основном посвящены скульптуры Гиви Смыр. Он пытался ответить на вопрос: «Почему для человека предначертаны вечные муки? Откуда они идут?» Эти размышления его больше всего волновали. Художник переживал, что символы Прометеевской темы вдруг исчезнут из нашей жизни. Говоря иными словами, Гиви желал видеть в нашем современном обществе образы наших предков – чистых, порядочных, бескомпромиссных.

С назначением Гиви Смыр директором комплекса Новоафонской пещеры у него появилось больше возможностей творить, воссоздавать беспокоящие его символы. Он создал панно, архитектурный комплекс с Нартским эпосом, а также помогал в реставрации Анакопийской крепо-

(Окончание на 4-й стр.)

Фестиваль «Маршруты здоровья» на Мыкуаште

Фаина КОНДРАТЬЕВА,

собкор газеты «Республика Абхазия» по Очамчырскому району

🖺 6 ноября историческая стом притяжения людей активных и любознательных - сюда шли, бежали, ехали и даже летели спортсмены из разных уголков Очамчырского района.

Группа скандинавской ходьбы добралась до места встречи из села Арасадзыхь. Бегуны и велосипедисты осваивали маршрут, начинающийся от Абжуйского шоссе. Стартовав на малой авиации с аэродрома села Баслаху, с высоты 500 и 2500 м, на поляну приземлились парашютисты.

А еще над Мыкуашта парил огромный оранжевый воздушный шар – на нем с высоты птичьего полета школьни-

ки осматривали живописные окрестности Мыку. Ревели моторы квадроциклов и эндуро-мотоциклов. Спортивные раллийные автомобили исполняли крутые виражи.

Состоявшийся фестиваль о анонсирование спортив но-туристического кластера «Маршруты здоровья», который запустят в мае 2026 г. Кластер охватывает Очамчырский район, опирается на туристические проекты, заявленные в рамках конкурса «Гостеприимная Абхазия» (инициирован АНО «Команда Абхазии»).

Георгий Габуния, гендиректор «Команды Абхазии», рассказал: «В рамках конкурса было подано много заявок со стороны жителей Очамчырского района. Мы решили объединить эти проекты под названием «Маршруты здоровья». Это кластер, объединяющий и спортивную активность, и здоровье нации, и развитие восточного региона. Участниками спортивных

мероприятий фестиваля стали как абхазские спортсмены, так и гости из России. На сегодняшний день по маршруту уже работают объекты обще-

ственного питания и объекты, связанные с агропроектами, буйволиная ферма, мандари-

(Окончание на 4-й стр.)



Путь к святыням открыт и охраняется сердцем

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

сти, ущелья реки Псырцхи, водопадного

Гиви Смыр с юных лет был символом прогрессивной молодежи, вокруг него объединялась абхазская передовая, творческая интеллигенция. Многие жители Абхазии считали его своим близким другом, и я в том числе. Его богатый, своеобразный, неординарный духовный мир притягивал людей, как магнит. Он направлял их, давал им духовную пищу, идею, патриотический настрой. Многие представители абхазской интеллигенции считали Гиви Смыр своим учителем, наставником. Он заставлял их задуматься о природе вещей, сущности человека. Молодежь из разных уголков Абхазии часто приезжала к нему домой, и он часами мог рассказывать, как рождалась у него та или иная работа.

Нужно отметить, что Гиви Смыр всегда был в центре национально-освободительной борьбы абхазского народа. А национальная борьба была пронизана духовностью. Борцов за национальную идею двигали чувство патриотизма, забота о своем народе, его самосохранении. Многие вспоминают, что Гиви Смыр мог подсказать по какому пути идти для достижения той или иной цели. А каким путем идти, ему подсказывал Всевышний. Бывало, Гиви Смыр разговаривал со Всевышним во сне, бывало, он общался с ним наяву. Многие помнят, как Гиви в предгорьях Нового Афона, у Анакопийской стены, увидел в раскрытом небе поднявшийся абхазский флаг. Гиви стал звать людей, чтобы они тоже увидели его. Но стоявшие в отдалении от него не могли ничего увидеть. Только те, кто подходил к нему, видели этот флаг. И вот тогда Гиви сказал своим друзьям, единомышленникам, что война неизбежна, но победа будет за нами, наш флаг поднялся ко Всевышнему, он бережет нас. Он был проводником ко Всевышнему. Об этом с восторгом не раз говорил Борис Заабетович Аргун.

Во время Отечественной войны народа Абхазии (1992-1993 гг.) Гиви Смыр был командиром четвертого батальона второй бригады Гумистинского фронта. Кто мог представить, что человек искусства, художник, один из мирных людей, вдруг – боевой, отчаянный, храбрый командир. В батальоне, руководимом Гиви Смыр, воевали представители разных городов и сёл Абхазии.

Во время войны и после я неоднократ-



но снимала Гиви Смыр и его батальон на видеокамеру, создала документальный фильм. После войны я с ним поднималась на высокую гору Ахбюк, и он с болью в душе рассказывал об обстоятельствах при ее освобождении, когда был сбит наш вертолёт... Но уйдем от военной тематики к его любимому городу Новый Афон.

Гиви Смыр еще в молодые годы устроил голодовку. В советское время этот поступок вызвал скандал. А его требование состояло в том, чтобы прекратили выработку щебня под Анакопийской крепостью для ремонта дорог в Абхазии, в результате чего начался обвал. На требования Гиви прекратить работы никто не обратил внимания. И тогда он вынужден был пойти на крайнюю меру. Он сел на вершину Анакопийской горы и решил ни есть, ни пить и медленно умирать. Работники культуры Абхазии поддержали Гиви. В то время первым секретарем Абхазского обкома компартии был Борис Адлейба, а первым секретарем Гудаутского райкома партии - Константин Озган. Они обратились к руководству Грузии с просьбой сохранить и укрепить Анакопийскую крепость. Руководство Грузии вынуждено было отреагировать на эти требования. На третий день голодовки, к шести часам утра, к подножию Анакопийской крепости приехали «КамАЗы» со строительными материалами, и рабочие начали возводить стены для предотвращения дальнейших трещин крепости.

После войны Гиви Смыр смог привлечь к сохранению национальных памятников культуры местную афонскую молодежь. Он приобщил к этой святой деятельности Алхаса Аргун, Ахру Пачулиа, почувствовав, что они справятся с этим важным делом. Если бы не Алхас и его друзья, с энтузиазмом начавшие работу, реставрация крепости могла бы затянуться. Сначала собралось много молодых, но через некоторое время, как это обычно бывает, начали отсеиваться слабые. Путь к святыням открыт не для всех людей.

За пределами комплекса находится нижняя часть крепости. Гиви и его единомышленники сумели там сделать две стоянки. Построили дорогу длиной до двухсот метров, привели в порядок некоторые территории. А затем началась реставрация цитадели. Основной идеей было восстановление главной башни для создания здесь туристического объекта, чтобы проводить экскурсии, знакомить туристов с историей края. Все это впоследствии будет помогать общей цели – реставрации всего комплекса. Гиви Смыр, будучи директором Новоафонской пещеры, убедил руководство города и работников пещеры в необходимости передачи части доходов от пещеры в Фонд сохранения и реставрации новоафонских памятников культуры.

Гиви Смыр как-то увидел во сне очень красивый пейзаж в историческом ущелье реки Псырцха. В то время ущелье было заброшенным, болотистым. Он увидел, как можно превратить это ущелье в парк, посадить деревья, где можно провести тропу, где можно построить мостик... Долгое время этот сон Гиви держал в голове. Но потом начал претворять его в жизнь – вместе с единомышленниками-афонцами стали осущать болото, сажать красные деревья, самшит... Все эти деревья чудесно принялись. Это место превратилось в прекрасный парк.

Я считаю, что Бог дал жизнь Гиви Смыр в Афоне для того, чтобы он сохранил все святые места, вдохнул новую жизнь в исторические памятники Афона, увековечил культурные памятники и здесь же воссоздал образы святых символов. Со своим предназначением в этой жизни он достой-

... Я помню, как в 1961 году прошел слух по всей Абхазии об обнаруженной в Новом Афоне пещере. Но для посещения туристами ее нужно было благоустроить. Для этого понадобилось еще 14 лет. В 1975 году пещера стала принимать посетителей, среди них первыми были и мы, студенты Сухумского педагогического института. Я тогда училась на первом курсе. Никогда не забуду свое первое посещение пещеры. Это было для нас, студентов, сенсацией.

...Сегодня пещерный комплекс содержит 11 залов, из них 6 — экскурсионные. В летнее время пещеру посещают около четырех тысяч человек в день.

Примерный возраст пещеры - около двух миллионов лет.

> Екатерина БЕБИА, журналист Фото Владимира Попова и автора (Публикуется с сокращениями)

Фестиваль «Маршруты здоровья» на Мыкуаште

ники фестиваля поделились планами и впечатлениями.

Джумбер Соломко, президент Федерации автомобильного спорта Абхазии, рассказал: «Сегодня проходят наши показательные выступления, мы готовимся к «Ралли-2026», которое запланировано на октябрь. Пригласили специалиста из Майкопа Адама Богуса – нашего друга, президента Федерации автомобильного спорта Адыгеи, чтобы он показал, что такое автоспорт. Вчера уже протестировали трассы, где все будет проходить. Определили пункты дорог, сделали локации, осталось подготовиться к следующему году». Авторалли, по словам Д.Соломко, охватит села Джал, Тхину и Гуп Очамчырского района.

Один из участников велопробега сказал: «Мы поднимались по дороге от трассы до Моквского храма.

(Окончание. Начало на 3-й стр.) Маршрут довольно легкий, по нему смогут проехать участники разных возрастов, тем более дорога не каменистая Если ехать в спокойном темпе, то можно любоваться природными красотами, смотреть на горы и поля».

> Глава Администрации Очамчырского района Алхас Кация: «Я возлагаю большие надежды на проект, который сегодня анонсирован. Понимаю, что он станет большим подспорьем для сельчан, ко-

торые теперь смогут полнее представить абхазское гостеприимство туристы будут иметь возможность посетить буйволиную ферму, побывать на рыбалке, пойти в баню и сауну. Хороший проект есть по квадроциклам и эндуро-мотоциклам – для активного отдыха.

Было заявлено очень много направлений, охвачены семь сел и город Очамчыра. Радует и то, что впер-



вые за 30 лет задействован аэродром села Баслаху.

Вы видите, сколько людей сегодня принимает участие в активных вида спорта?

Теперь мы будем работать над ошибками, выявленными в тестировании, и уже в мае следующего года запустим проект полноценно. Я уверен, что у нас все получится, потому что люди восприняли это с воодушевлением».

Объявления

Конституционный суд Республики Абхазия проводит 13.11.2025 г., в 11:00, в помещении по адресу: г. Сухум, ул. Лакоба, д. 111, судебное заседание по рассмотрению запроса группы депутатов Народного Собрания – Парламента Республики Абхазия о проверке соответствия проекта Конституционного Закона Республики Абхазия «О поправке к Конституции Республики Абхазия «Об изменении срока полномочий судей» требованиям главы 7 Конституции Республики Абхазия.

Конституционный суд Республики Абхазия проводит 13.11.2025 г., в 11:00, в помещении по адресу: г. Сухум, ул. Лакоба, д. 111, судебное заседание по рассмотрению запроса группы депутатов Народного Собрания - Парламента Республики Абхазия о проверке соответствия проекта Конституционного Закона Республики Абхазия «О увеличении возрастного ценза депутатов Народного Собрания -Парламента Республики Абхазия и Президента Республики Абхазия» требованиям главы 7 Конституции Республики Абхазия.

- Законы Республики Абхазия

О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Абхазия «О повышении размера пенсии отдельным категориям пенсионеров в Республике Абхазия»

Статья 1

Внести в статью 1 Закона Республики Абхазия от 15 июня 2011 года № 2938-с-IV «О повышении размера пенсии отдельным категориям пенсионеров в Республике Абхазия» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2014, № 45, ст. 39; 2014, № 46, ст. 117; 2016, № 54, ст. 162; 2022, № 64, ст. 232; Официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org от 28 декабря 2023 года, от 05 августа 2025 года) следующие изменения:

- 1) пункт 4 изложить в следующей редакции:
- «4) пенсионерам, имеющим звание «Герой Абхазии», в сумме 8 500 рублей в месяц;»; 2) пункт 5 изложить в следующей редакции:
- «5) пенсионерам, награжденным орденом «Леона», в сумме 8 000 рублей в месяц;»; 3) пункт 6 изложить в следующей редакции:
- «6) пенсионерам, награжденным медалью «За Отвагу», в сумме 7 500 рублей в ме-
- 4) пункт 16 изложить в следующей редакции:
- «16) инвалидам Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 гг.:
- I группы в сумме 13 000 рублей в месяц;
- II группы в сумме 10 500 рублей в месяц;
- III группы в сумме 9 500 рублей в месяц;»;
- 5) пункт 18 изложить в следующей редакции:
- «18) семьям погибших в Отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 гг. в сумме 8 500 рублей в месяц на каждого нетрудоспособного члена семьи;»;
 - 6) пункт 21 изложить в следующей редакции:
- «21) семьям добровольцев, погибших при защите Республики Абхазия в период с октября 1993 года по декабрь 1994 года, - в сумме 8 500 рублей в месяц на каждого нетрудоспособного члена семьи;».

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу с момента официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 октября 2025 года.

Принят Народным Собранием - Парламентом Республики Абхазия 28 октября

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 30 октября 2025 года, № 6281-c-VII

О внесении изменения в статью 7 Закона Республики Абхазия «О персональных пенсиях в Республике Абхазия»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 14 июня 1996 года № 259-с «О персональных пенсиях в Республике Абхазия» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1996, № 6, ст. 72; 1999, № 10, ст. 5; 2007, № 30, ст. 55; 2008, № 34, ст. 32; 2009, № 37, ст. 99; 2009, N^{Ω} 39, ct. 89; 2012, N^{Ω} 42, ct. 77; 2014, N^{Ω} 46, ct. 116; 2016, N^{Ω} 54, ct. 164; 2017, N^{Ω} 59, ct. 227; Официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia. огд, от 5 ноября 2021 года; от 17 июля 2023 года, от 28 декабря 2023 года) изменение, изложив статью 7 в следующей редакции:

Персональная пенсия устанавливается в размере 13 000 рублей в месяц.».

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу с момента официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 октября 2025 года.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 октября

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 30 октября 2025 года, № 6282-c-VII

О внесении изменения в Закон Республики Абхазия «О налоге на добавленную стоимость»

Внести в Закон Республики Абхазия от 30 ноября 2015 года № 3912-с-V «О налоге на добавленную стоимость» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2017, № 58, ст. 213; 2017, № 59, ст. 205, 230; газета «Республика Абхазия», № 89 (3412), 22 - 23 августа 2016 года; \mathbb{N}^{0} 89 (3690), 24 - 25 августа 2018 года; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org, 02 мая 2023 года; 28 мая 2025 года) изменение, изложив пункт 6 части 1 статьи 11 в следующей редакции:

«6) услуги, оказываемые в международном аэропорту «Сухум» им. В.Г. Ардзинба по обслуживанию воздушного судна, совершающего международный рейс, предусмотренные договорами между организациями, оказывающими услуги по обслуживанию (или их агентами) и перевозчиками (или их агентами), в том числе зарегистрированными за пределами Республики Абхазия, относящиеся к:

- а) обеспечению взлёта, посадки, руления и стоянки воздушных судов;
- б) предоставлению аэровокзального комплекса;
- в) обеспечению авиационной (транспортной) безопасности;
- г) наземному обслуживанию воздушных судов, пассажиров, экипажей воздушных судов, обработке багажа, грузов и почты;
 - д) техническому обслуживанию воздушных судов;
 - е) аэронавигационному обслуживанию в районе аэродрома;
- ж) аэронавигационному обслуживанию на маршрутах воздушного движения и на маршрутах полёта воздушных судов;
- з) авиатопливообеспечению воздушного судна.».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 октября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 3 ноября 2025 года, № 6291-c-VII

О внесении изменения в некоторые законодательные акты Республики Абхазия

Статья 1

Внести в Кодекс Республики Абхазия об административных правонарушениях от 15 апреля 1994 года (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1995, № 4, ст. 3; 1997, N° 7, ct. 86; 1998, N° 8, ct. 105; 1998, N° 9, ct. 91; 2001, N° 14, ct. 16; 2002, N° 18, ct. 12;

ст. 18; 2007, \mathbb{N}^{0} 28, ст. 116; 2007, \mathbb{N}^{0} 30, ст. 100; 2008, \mathbb{N}^{0} 33, ст. 32; ст. 72; ст. 117; ст. 122; 2008, № 37, ст. 81; 2009, № 38, ст. 44, ст. 77, ст. 93; 2009, № 39, ст. 82, ст. 84, ст. 133; 2012, № 42, ст. 2009, 47; 2012, N° 43, ct. 75; 2014, N° 45, ct. 49, ct. 53, ct. 90; 2016, N° 54, ct. 17, ct. 168; 2016, N° 55, ст. 31; 2015, \mathbb{N}^{Ω} 52, ст. 233; 2017, \mathbb{N}^{Ω} 58, ст. 121, ст. 207; 2017, \mathbb{N}^{Ω} 59, ст. 223; 2018, \mathbb{N}^{Ω} 60, ст. 41, ст. 192; 2019, \mathbb{N}° 61 ст. 15, ст. 162; 2022, \mathbb{N}° 63, ст. 29; 2022, \mathbb{N}° 64, ст. 65, ст. 115, ст. 121; газета «Республика Абхазия» № 67 (4071), 27-28 июля 2021 года; № 18-19 (4129), 17-18 марта 2022 года; № 24 (4135), 28-29 марта 2022 года; № 64 (4175), 18-19 августа 2022 года; № 19 (4226), 14 марта 2023 года; № 30 (4237), 25 апреля 2023 года; № 37 (4244), 18 мая 2023 года; № 45 (4252), 20 июня 2023 года; № 30 (4237), 25 апреля 2023 года; № 35-36 (4242 -4243), 16 мая 2023 года; № 7 (4310), 22 февраля 2024 года; № 29 (4332), 14 мая 2024 года; N° 6 (4420), 4 февраля 2025 года) изменения, изложив статью 155 в следующей редакции:

«Статья 155. Нарушение правил торговли алкогольной, табачной или никотинсодержащей продукцией

1. Нарушение работниками предприятий торговли и общественного питания правил торговли алкогольной, табачной или никотинсодержащей продукцией

влечет наложение административного штрафа в размере от пятидесяти до восьмидесяти пяти минимальных размеров оплаты труда.

2. Нарушение правил торговли алкогольной, табачной или никотинсодержащей продукцией, связанное с продажей несовершеннолетним алкогольной, табачной или никотинсодержащей продукции, -

влечет наложение административного штрафа от восьмидесяти пяти до ста семидесяти минимальных размеров оплаты труда.».

Внести в Кодекс Республики Абхазия о судопроизводстве по делам об административных правонарушениях от 15 июня 2015 года № 3789-с-V (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2015, № 50, ст. 181; 2017, № 59, ст. 223; 2018, № 60, ст. 41; газета «Республика Абхазия», № 60 (3661), от 15 - 16 июня 2018 года; № 40 (3780), от 19 - 20 апреля $20\overline{19}$ года; № 47 (3787), от 15 - 16 мая $20\overline{19}$ года; Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2019, № 61, ст. 22, официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.preside№tofabkhazia.org, 07 декабря 2023 года; 14 февраля 2024 года; 23 апреля 2025 года) следующие изменения:

1) в статье 32 исключить цифру «155»;

2) в статье 34 после цифры «133» дополнить цифрой «155».

Принят Народным Собранием - Парламентом Республики Абхазия 28 октября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 3 ноября 2025 года, № 6292-c-VII

О внесении изменения в статью 212 Кодекса Республики Абхазия «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях»

Внести в статью 212 Кодекса Республики Абхазия «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях» от 15 июня 2015 года № 3789-с-V (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2015, № 50, ст. 181; 2017, № 59, ст. 223; 2018, № 60, ст. 41; 2019, № 61, ст. 22, ст. 162, ст. 168; газета «Республика Абхазия», № 60 (3661), 22 - 23 июня 2018 года; № 40 (3780), 18 - 19 апреля 2019 года; № 47 (3787), 15 - 16 мая 2019года; № 67 (4071), 27 - 28 июля 2021 года; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org, 04 марта 2022 года; 7 марта 2022 года; 5 июля 2022 года; 3 марта 2023 года; 3 апреля 2023 года; 7 декабря 2023 года, 14 февраля 2024 года, 30 декабря 2024 года) изменение, дополнив частью 2¹ следующего содержания:

«2.¹ Постановление судьи о конфискации вещи, явившейся орудием совершения или предметом административного правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 961 Кодекса Республики Абхазия об административных правонарушениях, исполняется судебным исполнителем путём конфискации и последующего уничтожения вычислительных машин и их блоков, предназначенных и используемых для осуществления деятельности по добыче криптовалют, и конфискации трансформаторов тока, используемых исключительно для добычи криптовалют, и иного оборудования, связанного с доведением электроэнергии до энергоустановок лица, осуществлявшего деятельность по добыче криптовалют, в пользу Единого оператора передающих и распределительных сетей.».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 октября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 3 ноября 2025 года, № 6293-c-VII

О внесении изменений в статью 117 Кодекса Республики Абхазия об административных правонарушениях

Статья 1

Внести в статью 117 Кодекса Республики Абхазия об административных правонарушениях от 15 апреля 1994 года (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1995, N° 4. ct. 3: 1997. N° 7. ct. 86: 1998. N° 8. ct. 105: 1998. N° 9. ct. 91: 2001. N° 14. ct. 16: 2002. N° 18, ct. 12; ct. 18; 2007, № 28, ct. 116; 2007, № 30, ct. 100; 2008, № 33, ct. 32; ct. 72; ct. 117; ct. 122; 2008, № 37, ст. 81; 2009, № 38, ст. 44, ст. 77, ст. 93; 2009, № 39, ст. 82, ст. 84, ст. 133; 2012, N° 42, ct. 47; 2012, N° 43, ct. 75; 2014, N° 45, ct. 49, ct. 53, ct. 90; 2016, N° 54, ct. 17, ct. 168; 2016, N^{Ω} 55, ct. 31; 2015, N^{Ω} 52, ct. 233; 2017, N^{Ω} 58, ct. 121, ct. 207; 2017, N^{Ω} 59, ct. 223; 2018, № 60, ст. 41, ст. 192; газета «Республика Абхазия» № 137 (3314), 6-7 декабря 2015 года; № 27 (3350), 15-16 марта 2016 года; N° 112 (3435), 27-28 октября 2016 года; N° 132 (3455), 14-15 декабря 2016 года; № 15 (3476), 13-14 февраля 2017 года; сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2017, № 58, ст. 121; 2017, № 58, ст. 211; 2017, № 59, ст. 223; 2018, № 60, ст.50; 2018, № 60, ст. 192; газета «Республика Абхазия» № 60 (3661), 15-16 июня 2018 года; сборник законодательных актов Республики Абхазия 2019, № 61, ст. 15; 2019, № 61, ст. 162; газета «Республика Абхазия», № 40 (3780), 19-20 апреля 2019 года; № 47 (3787), 15-16 мая 2019 года; № 125 (4003), 29 декабря 2020 года; № 29 (4033), 13-14 апреля 2021 года; \mathbb{N}^{2} 67 (4071), 27-28 июля 2021 года; \mathbb{N}^{2} 18-19 (4129), 17-18 марта 2022 года; № 24 (4135), 28-29 марта 2022 года; № 64 (4175), 18-19 августа 2022 года; № 19 (4226), 14 марта 2023 года; № 30 (4237), 25 апреля 2023 года; № 37 (4244), 18 мая 2023 года; № 45 (4252), 20 июня 2023 года; № 30 (4237), 25 апреля 2023 года; № 35-36 (4242-4243), 16 мая 2023 года; № 7 (4310), 22 февраля 2024 года; № 29 (4332), 14 мая 2024 года; № 6 (4420), 4 февраля 2025 года) следующие изменения:

абзац первый части 1 изложить в следующей редакции:

«Превышение водителями транспортных средств установленной скорости движения на величину от 20 до 40 км/час, несоблюдение требований дорожных знаков или

(Окончание на 6-й стр.)



«Гостеприимная Абхазия»: определены лидеры туристической индустрии

Милана ЖИБА

🖺 В пресс-центре Sputnik-Абхазия в Сухуме состоялась итоговая конференция по проекту «Гостеприимная Абхазия», на котором присутствовали министр туризма Абхазии Астамур Логуа, директор проекта «Команда Абхазии» Георгий Габуния, руководитель проекта «Гостеприимная Абхазия» Максим Гумба, а также начальник управления гуманитарной политики Администрации Президента Республики Абхазия Виктория Бебия.

Конкурс, стартовавший 26 августа текущего года, является частью инициативы «Команды Абхазия» и направлен на выявление людей, способных стать локомотивами развития туристической индустрии республики. Как отметил Максим Гумба, проект «Гостеприимная Абхазия» снискал большую популярность. В конкурсе представлено 21 направление. Наибольшее число заявок получили следующие: развлечения 26 проектов, гостиницы-отели — 12, горный туризм — 12, медиа-продвижение -17, туристический бренд — 12, гастротуризм — 12, пешеходный туризм — 12, центр гостеприимства — 8, экскурсии и му-3еи — 8, детский туризм — 6, а также тур-курортная деятель-+ ность - 4, туроператоры - 4, хозяйственное управление в развитии туризма — 4, доступный туризм -2, а также другие направления».

Виктория Бебия отметила активную работу команды: «За эти два месяца мы объездили семь районов, стимулировали участников. Президент Республики Абхазия Бадра Гунба будет поддерживать наиболее интересные проекты».

Георгий Габуния анонсировал предстоящее мероприятие: «6 ноября пройдет мероприятие, посвященное туристическому направлению пешеходным маршрутам». Он также рассказал о формировании проектного объединения, включающего несколько небольших инициатив из восточного района республики: пешеходные маршруты, веломаршрут и развитие аэродрома в селе Баслаху. 6 ноября с аэродрома Баслаху состоится первый вылет самолета».

Министр туризма Астамур Логуа выразил благодарность всем участникам проекта: «Я должен отметить организаторов, в частности, платформу «Россия - страна возможностей», Администрацию Президента Абхазии. Огромная благодарность за то, что такие конкурсы проходят в Абхазии и за множество интересных проектов среди граждан. Эти инициативы, несомненно, позволят вывести туризм в нашей республике на более высокий уровень».

Перспективы развития туризма в Абхазии

Абхазия с уникальным сочетанием субтропического климата, живописных гор, богатой истории и культурного насле-

дия обладает огромным потенциалом для развития туризма. Конкурс «Гостеприимная Абхазия» является одной из ключевых мер, направленных на раскрытие этого потенциала. Развитие таких направлений, как горный и пешеходный туризм, гастрономические туры, а также совершенствование инфраструктуры гостиничного бизнеса и медиа-продвижения позволят привлечь новых гостей и увеличить туристический поток.

Дальнейшие этапы и реализация проектов

Победители конкурса, прошедшие все этапы, получат возможность пройти образовательные модули в Москве на базе центра «Сенеж». Финал конкурса запланирован на 28 января 2026 года, наиболее перспективные проекты получат необходимое финансирование. Ожидается, что к курортному сезону 2026 года эти инициативы будут успешно реализованы, внеся значительный вклад в улучшение туристической отрасли Абхазии.

Реализация проектов осуществляется в тесном сотрудничестве платформы «Россия — страна возможностей», Президента РА Бадры Гунба, Министерства туризма Абхазии и Администрации Президента. Все эти усилия направлены на повышение конкурентоспособности Абхазии на международном туристическом рынке и создание комфортных условий для гостей республики.

Фото автора

Законы Республики Абхазия

(Окончание. Начало на 5-й стр.)

разметки проезжей части, кроме случаев, указанных в части второй настоящей статьи, нарушение правил проезда пешеходных переходов, расположения транспортных средств на проезжей части, остановки, стоянки, буксировки, перевозки грузов, пользования внешними световыми приборами, звуковыми сигналами, ремнями безопасности или мотошлемами, – »;

абзац первый части 2 изложить в следующей редакции:

«Превышение водителями транспортных средств установленной скорости движения более чем на 40 км/час, проезд на запрещающий сигнал светофора или регулировщика, несоблюдение требований дорожных знаков «Въезд запрещен», «Движение запрещено», «Опасность», пересечение сплошной линии разметки, разделяющей транспортные потоки противоположных направлений, нарушение правил движения через железнодорожные переезды, кроме указанных в части третьей настоящей статьи, нарушение правил обгона, разворота, а также перевозки людей, не предоставление преимущества в движении водителям транспортных средств или пешеходам, имеющим такое право, —».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 октября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия г. Сухум, 3 ноября 2025 года, № 6294-с-VII

О внесении изменения в статью 43 Кодекса Республики Абхазия об административных правонарушениях

Статья 1

Внести в статью 43 Кодекса Республики Абхазия об административных правонарушениях от 15 апреля 1994 года (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1995, № 4, ст. 3; 1997, № 7, ст. 86; 1998, № 8, ст. 105; 1998, № 9, ст. 91; 2001, № 14, ст. 16; 2002, № 18, ст. 12; ст. 18; 2007, N° 28, ст. 116; 2007, N° 30, ст. 100; 2008, N° 33, ст. 32; ст. 72; ст. 117; ст. 122; 2008, N° 37, ст. 81; 2009, N° 38, ст. 44, ст. 77, ст. 93; 2009, N^{\circ} 39, ct. 82, ct. 84, ct. 133; 2012, N^{\circ} 42, ct. 47; 2012, N^{\circ} 43, ct. 75; 2014, № 45, ст. 49, ст. 53, ст. 90; 2016, № 54, ст. 17, ст. 168; 2016, № 55, ст. 31; 2015, N° 52, ст. 233; 2017, N° 58, ст. 121, ст. 207; 2017, N° 59, ст. 223; 2018, № 60, ст. 41, ст. 192; 2019, № 61 ст. 15, ст. 162; газета «Республика Абхазия», № 60 (3661), 22-23 июня 2018 года; № 40 (3780), 18-19 апреля 2019 года; № 47 (3787), 15-16 мая 2019 года; № 125 (4003), 29-30 декабря 2020 года; № 29 (4033), 13-14 апреля 2021 года; № 67 (4071), 27-28 июля 2021 года; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org, 04 марта 2022 года; 07 марта 2022 года; 05 июля 2022 года; газета «Республика Абхазия», № 30 (4237), 25 апреля 2023 года; № 35-36 (4242-4243), 16 мая 2023 года; № 7 (4310), 22 февраля 2024 года; № 29 (4332), 14 мая 2024 года; № 6 (4420), 4 февраля 2025 года) изменение, изложив ее в следующей редакции:

«Статья 43. Нарушение требований законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения

- 1. Нарушение требований законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, выразившееся в нарушении действующих санитарных правил и гигиенических нормативов, невыполнении санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий,
- влечет наложение штрафа на граждан в размере от двухсот до двухсот пятидесяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц в размере от двухсот пятидесяти до трехсот пятидесяти минимальных размеров оплаты труда; на индивидуальных предпринимателей от трехсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда с административным приостановлением деятельности на срок до тридцати суток или без такового; на юридических лиц в размере от пятисот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда с административным приостановлением деятельности на срок до тридцати суток или без такового.».
- 2. Действия (бездействие), предусмотренные частью первой настоящей статьи, повлекшие причинение вреда здоровью человека, если эти действия (бездействие) не содержат признаков уголовно наказуемого деяния.
- влекут наложение штрафа на граждан в размере от двухсот пятидесяти до трехсот пятидесяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц в размере от трехсот до пятисот минимальных размеров оплаты; на индивидуальных предпринимателей от пятисот до семисот минимальных размеров оплаты труда с административным приостановлением деятельности на срок до тридцати суток или без такового; на юридических лиц в размере от семисот до одной тысячи минимальных размеров оплаты труда с административным приостановлением деятельности на срок до тридцати суток или без такового.».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 октября 2025 года

Б. ГУНБА, Президент Республики Абхазия г. Сухум, 3 ноября 2025 года, № 6295-с-VII

АПСНЫМЕДИА 🏴

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016 Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72 И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Caŭm: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1,5 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.